

追忆广州白云区大源街治保队员汤伟鹏

# 奋力一推,托起他人生命 自己却被泥石流吞噬

8月6日清晨,经历了连日暴雨后的广州市白云区大源村黄庄片区,一股黄泥水从山体冲向居民楼。此时,不少人还在梦乡中。2公里外的值班室内,35岁的值班治保队员汤伟鹏还有10分钟下班,听到同事发出的警报声后飞速驰援,挨家挨户敲门转移疏散群众。在这场与时间赛跑的生死疏散中,汤伟鹏用最后一声“快走”和奋力一推,将生的希望留给了他人,自己却被泥石流吞噬。这位平凡的基层工作者,用年轻的生命谱写了一曲感天动地的英雄赞歌。

■新快报记者 贾典 王敌

## “你们走前面,我断后”

“有人吗?快快快,此处危险,紧急撤离!”8月6日7时50分,身着黑色治保队服、肩佩“广州街坊”红袖章的汤伟鹏穿梭在颐雅苑的巷子里,挨家挨户拍打着居民大门。“他是前一晚的夜班,本来距离换班只有十来分钟了,他没有管那么多,和队友们争分夺秒地疏散群众,短时间内成功转移83名群众。”大源村党委委员张桂财回忆。

“当时我在三楼,我妈妈正准备做早饭,听到工作人员不断拍打邻居的房门,喊着‘快走’,我们立刻就走出去了。”被转移群众范少文说。在看到汤伟鹏牺牲的报道后,范少文很受触动,“身边平凡而伟大的人正守护着我们。”

“你们走前面,我断后。”在疏散群众过程中,汤伟鹏始终走在队伍最后,确保不落下一个人。泥水突然冲刷而下,房屋开始坍塌,千钧一发之际,他大喊一声“快走”,并用尽全力将同行的彭志良和张桂财推向安全区域。就在这一瞬间,轰然倒塌的房屋将他掩埋,而那声“快走”成为了他生命最后的绝响。

“跑出来后,我大脑一片空白,整个人都是懵的,身后房屋倒塌成为一片废墟。”回忆起当时的场景,同事李承辉仍然心有余悸。生死关头,汤伟鹏把生的机会留给了别人,自己却被掩埋在废墟之下。

“他原本8时就下班了,完全可以离开现场。”李承辉哽咽着回忆,“他选择留下,结果错过了下班时间,也错过了活下来的机会。”汤伟鹏用生命践行了“人民至上”,那双推开他人的手,托起的是沉甸甸的生命之重。

## 汤伟鹏话不多但做事扎实

在同事徐宇民眼中,汤伟鹏是个“话不多但做事扎实”的人。2019年3



月,他加入大源村治保队,虽中途因家庭原因短暂离职,但2022年3月又重返岗位。今年5月底,他和队友在夜巡时发现大风刮倒的大树横穿路面,立即冒雨疏导交通,避免事故发生。今年6月,广州遭遇多场强对流天气造成的强降雨,大源村内多地出现内涝,居民出行不便。“我记得那天他同样是夜班,为了缓解内涝的情况,他不顾危险,在凌晨时分就蹚着过膝的积水去疏通排水井盖。”张桂财提起记忆里的汤伟鹏,那个

始终没有太多话,却常常能在一线看到的背影令他印象深刻。

令人钦佩的是,汤伟鹏还主动学习消防技能,积极参加消防站比武和应急小单元比武,锤炼专业技能;在兼任微型消防站消防员期间,他认真钻研业务,时刻准备着为保护群众生命财产安全挺身而出。

19日下午,白云区最小应急单元大比武现场,同事徐伟文提起汤伟鹏十分感慨,技能出众的汤伟鹏本应和队友一

同参与这次比武,大家都刻苦训练了很长一段时间,他是最刻苦的一个。得知他因为救人意外离去的消息,“全身瘫软,不敢相信是真的”。

## 舍家为众守护一方平安

因工作性质比较特殊,汤伟鹏需要早晚倒班,有时遇到紧急任务,哪怕休息也得迅速归队。好在妻子姚桂枝善解人意,从未抱怨,每当孩子问“为什么爸爸还不回家”,她都会说:“爸爸在维护村里的平安啊,像超人一样,可厉害了。”在妻子心中,汤伟鹏或许不是称职的丈夫、父亲,但他是有担当、有责任感的英雄。

姚桂枝还记得,7月份的时候汤伟鹏还曾主动提出,要请个年假出去庆祝结婚10周年纪念。不过,为了不影响工作,今年暑假他并没陪同妻女回娘家,没想到这竟成了永别。

“汤伟鹏自幼在家庭熏陶下成长,深受父亲职业精神的影响,很早就立志服务群众并认为自己能胜任岗位工作。”邻居汤庭伟介绍。汤父常教导儿子“工作虽复杂却意义深远”,这让汤伟鹏对职业产生了深刻感悟。

在汤庭伟的记忆中,这位他看着长大的同姓后辈从小品行端正,“性格里透着难得的沉稳,从不接触不良事物,是邻里公认的好孩子。”工作中,汤伟鹏展现出极强的责任感,面对三班倒的辛苦排班,他从未因家庭困难提过特殊要求。

“汤伟鹏有两个年幼的女儿,平时他全包揽了买菜做饭、辅导功课,节假日总带孩子出门散心。”提及牺牲当天的细节,汤庭伟声音哽咽,“事发前,他刚把老婆和孩子们送到岳母家……直到最后一刻都在尽力平衡工作与家庭。”

## 今年前7月广州海关 关区企业酒水饮料 出口额增长超三成

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员关悦

报道 高温热浪催热“夏日经济”,今年前7月,广州海关关区企业出口酒水饮料5.8亿元,同比增长35.1%。

饮料持续扩大出口的背后,离不开高效便捷的通关环境支持。肇庆海关开辟24小时预约查检“绿色通道”,对时效性要求较高的产品实行预约报检、优先查检、优先检测等便利措施,实现出口食品即报即查、合格即放,确保出口“零等待”。同时,加强食品安全信息共享应用,支持企业定制质量安全管控方案,完善从原料采购到生产环节各关键流程的卫生标准,减少出口风险。为支持企业进一步开拓海外市场,佛山海关持续推进智慧海关建设和“智关强国”行动,实施全天候线上预约机制,依托海关属地查检业务管理系统,实现24小时企业自主申报、海关智能审核,保障出口货物高效快速通关。

广州市统计局调查结果显示:

## 中老年人消费观念不再局限于“节省”

的领域。

调查结果显示,近八成(77.8%)备老群体与老年群体愿意尝试养老金融产品与服务,其中,42.6%愿意尝试“意外/健康/护理保险”,35.5%愿意尝试“特定养老储蓄”,还有24.8%、24.0%和24.0%分别愿意尝试“养老基金产品”“养老理财产品”与“商业养老保险”。对养老金融的兴趣与调查对象的年龄呈反比,与收入、受教育程度呈正比。

出于为养老考虑,市民在投资金融产品时会更偏重安全与变现。83.6%的调查对象在投资养老金融时最关注“本金安全”,12.8%最关注“容易变现”,仅3.5%的调查对象更关注“预期高收益”。

根据调查结果,中老年人消费观念不再局限于“节省”“不愿花钱”的刻板印象。

近日,广州市统计局通过万户居民调查网对全市2018名年龄在45岁及以上的市民进行电话调查和实地调研访谈,结果显示:近八成受访者愿意尝试养老金融产品与服务。中老年人消费观念不再局限于“节省”“不愿花钱”的刻板印象,广州银发经济蕴含新机遇。

除生活必需的基础消费外,中老年人青睐外出旅游、保健养生等消费。66.7%的调查对象表示,退休后(或预计退休后)会在“外出旅游”上有较多开销,在调查涉及的10项非基础性消费项目中,这一项的中选率居第一。其次是保健养生,中选率为42.2%。“养老服务”(35.3%)、“文化娱乐”(33.9%)、“人际交往”(30.8%)也是市民退休后将花费较多

板印象,而是呈现出一系列新的特点。一是理性主导消费决策。71.1%的调查对象表示会从“实际需要”出发决定是否消费。二是品质消费与喜好消费受到追捧。51.2%的调查对象表示“产品质量”是决定消费的主要因素,29.8%的调查对象选择了“是否喜欢”作为决定因素;女性受访者在消费决策时更看中质量与喜好。三是互联网渗透率高。九成调查对象会通过互联网购物,其中,59.0%经常网购,31.4%会但不经常网购;4.9%不会网购但愿意尝试,不感兴趣的仅占4.8%。四是愿意尝试新事物。近九成调查对象表示愿意使用智能产品。对新事物开放的消费观念使得中老年群体成为提振消费和扩大内需重要的潜力群体。